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Scenariusz zajęć 
realizowanych w ramach projektu 
„Zrównoważony Kampus SGGW - kształcenie na rzecz branż kluczowych ” 
nr FERS.01.05-IP.08-0067/23
Informacje ogólne o przedmiocie
	Przedmiot
	Technologie informacyjne

	Kierunek studiów
	rolnictwo

	Poziom studiów 
	I stopnia

	Semestr
	Pierwszy (zimowy)

	Jednostka organizacyjna 
	Instytut Rolnictwa, Katedra Biometrii

	Liczba godzin (łącznie):
	45

	Liczba scenariuszy w przedmiocie
	23

	Liczba godzin wykładów
	15

	Liczba godzin ćwiczeń
	30

	Liczba ECTS
	4

	Koordynator przedmiotu
	Dr inż. Leszek Sieczko


Wprowadzenie
	Scenariusz nr
	4

	Temat zajęć/blok tematyczny
	Systemy operacyjne – funkcje, struktura, zastosowanie, licencjonowanie i wirtualizacja

	Forma zajęć
	wykład

	Czas realizacji jednostki dydaktycznej/bloku tematycznego
	90 minut, 1 blok

	Cel główny jednostki dydaktycznej/bloku tematycznego
	Zapoznanie studentów z podstawami technologii informacyjnych, w tym zarządzaniem danymi i narzędziami chmurowymi.

	Cele szczegółowe jednostki dydaktycznej/bloku tematycznego/modułu
	•	Przedstawienie roli systemów operacyjnych w zarządzaniu sprzętem i oprogramowaniem.
•	Zapoznanie studentów z podstawowymi funkcjami oraz typami systemów operacyjnych.
•	Omówienie przykładów systemów operacyjnych wykorzystywanych w pracy inżyniera rolnictwa.
•	Wyjaśnienie pojęć jądra systemu, powłoki, systemów plików i wirtualizacji.
•	Przekazanie wiedzy z zakresu licencjonowania systemów operacyjnych i zasad ich aktualizacji.

	Wymagania techniczne do realizacji jednostki dydaktycznej
	komputer, projektor, dostęp do internetu

	Czynności organizacyjne i przygotowawcze
	przygotowanie materiałów


Harmonogram zajęć
	Nazwa zagadnienia 1
	1.	Wprowadzenie do tematu wykładu

	Planowany czas realizacji
	5 min

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 1
	o	Przypomnienie definicji danych i kodowania (nawiązanie do wykładu 3).
o	Przedstawienie celów wykładu.

	Nazwa zagadnienia 2
	2.	Definicja i rola systemu operacyjnego

	Planowany czas realizacji
	10 min

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 2
	o	Definicja systemu operacyjnego (SO).
o	Rola SO jako pośrednika między sprzętem a użytkownikiem.
o	Znaczenie SO dla efektywnego wykorzystywania zasobów komputera.

	Nazwa zagadnienia 3
	3.	Funkcje systemu operacyjnego

	Planowany czas realizacji
	20 min

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 3
	o	Zarządzanie procesami (przydzielanie zasobów, planowanie zadań).
o	Zarządzanie pamięcią operacyjną.
o	Obsługa urządzeń wejścia/wyjścia.
o	Zarządzanie systemem plików (tworzenie, zapisywanie, odczyt plików).
o	Zapewnienie bezpieczeństwa i ochrony danych użytkownika.
o	Przykłady zastosowania funkcji SO w rolnictwie (np. archiwizacja danych pomiarowych).

	Nazwa zagadnienia 4
	4.	Typy systemów operacyjnych

	Planowany czas realizacji
	15 min

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 4
	o	Systemy jednozadaniowe i wielozadaniowe.
o	Systemy czasu rzeczywistego (RTOS) – definicja i zastosowania.
o	Systemy sieciowe i wielodostępne.
o	Omówienie różnic między systemami typu desktop a systemami serwerowymi.

	Nazwa zagadnienia 5
	5.	Przykłady systemów operacyjnych

	Planowany czas realizacji
	15 min

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 5
	o	Windows (desktop, server) – charakterystyka i zastosowania.
o	Linux – dystrybucje, zalety i zastosowania w serwerach oraz urządzeniach IoT.
o	macOS – specyfika środowiska Apple.
o	Android – system operacyjny urządzeń mobilnych.
o	Krótkie porównanie funkcji, zalet i ograniczeń systemów.

	Nazwa zagadnienia 6
	6.	Struktura systemu operacyjnego

	Planowany czas realizacji
	10 min

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 6
	o	Jądro (kernel) – funkcje, rodzaje (monolityczne, mikrojądra).
o	Powłoka (shell) – interfejs użytkownika, rodzaje powłok.
o	Systemy plików – FAT, NTFS, ich cechy i zastosowania.

	Nazwa zagadnienia 7
	7.	Licencjonowanie i aktualizacje systemów operacyjnych

	Planowany czas realizacji
	5 min

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 7
	o	Rodzaje licencji: komercyjne, open source, OEM.
o	Znaczenie legalności oprogramowania.
o	Aktualizacje systemów operacyjnych – cel i znaczenie.

	Nazwa zagadnienia 8
	8.	Wirtualizacja

	Planowany czas realizacji
	5 min

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 8
	o	Definicja wirtualizacji.
o	Przykłady narzędzi: VMware, VirtualBox.
o	Znaczenie wirtualizacji w gospodarstwach rolnych (np. testowanie oprogramowania, archiwizacja danych).

	Nazwa zagadnienia 9
	9.	Podsumowanie i pytania kontrolne

	Planowany czas realizacji
	5 min

	[bookmark: _GoBack]Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 9
	o	Wskazanie najważniejszych zagadnień z wykładu.
o	Krótka dyskusja kierowana: „Jakie systemy operacyjne wykorzystujemy w gospodarstwie rolnym i dlaczego?”.
o	Zapowiedź materiałów do zapoznania przed kolejnym wykładem (sieci komputerowe).


Metody i narzędzia
	Wykorzystane metody dydaktyczne
	•	Wykład informacyjny z elementami prezentacji multimedialnej.
•	Dyskusja kierowana.
•	Pytania kontrolne w trakcie wykładu.

	Narzędzia dydaktyczne
	•	Komputer z dostępem do internetu.
•	Projektor i ekran multimedialny.
•	Prezentacja PowerPoint przygotowana na wykład.

	Formy pracy
	wykład

	Literatura inne źródła
	

	Uwagi dodatkowe
	

	Załączniki
	prezentacja power point zawierająca treści wykładowe


Ocena i ewaluacja
	Efekty uczenia się
	W1: Student zna i rozumie funkcje oraz rolę systemów operacyjnych w zarządzaniu sprzętem i aplikacjami.
W2: Student potrafi rozróżniać typy systemów operacyjnych oraz zna ich zastosowania w pracy inżyniera rolnictwa.
K1: Student jest świadomy konieczności legalnego korzystania z systemów operacyjnych oraz ich aktualizacji.

	Metody weryfikacji efektów uczenia się
	Test (pisemny lub komputerowy) po zakończeniu całego cyklu wykładów


Autorstwo
	Autor scenariusza
	Dr inż. Leszek Sieczko

	Autor załączników
	Dr inż. Leszek Sieczko
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